
Pregled istraživanja inkluzivnoga odgoja i 
obrazovanja iz perspektive odgojitelja i

učitelja – stanje u Hrvatskoj

Sažetak

Inkluzivni odgoj i obrazovanje temelj je suvremene odgojno-obrazov-
ne paradigme. Podrazumijeva proces jednakopravnoga uključivanja 
svih dionika u redovite odgojno-obrazovne sustave i procese te stva-
ranje uvjeta za zadovoljavanje prava svakoga pojedinca na kvalitetno 
obrazovanje. Iako se inkluzivni odgoj i obrazovanje temelji na razvoj-
nom pravu svih pojedinaca, posebno je orijentiran na ranjive skupine 
djece. Ranjivost može biti ishod karakteristika samoga djeteta, obitelji 
i/ili šire zajednice koje ugrožavaju ostvarivanje djetetove aktualne i 
dugoročne dobrobiti. Odgovornost za uspješnu provedbu inkluzivno-
ga odgoja i obrazovanja podjednako dijele javne obrazovne politike, 
lokalne uprave, odgojno-obrazovne ustanove, sudionici odgojno-obra-
zovnoga procesa te drugi čimbenici. Kvalitetu inkluzivne prakse de-
terminiraju osobne paradigme, stavovi i profesionalne kompetencije 
odgojno-obrazovnih stručnjaka (odgojitelja, učitelja). 
Cilj je ovoga rada sintetizirati rezultate dostupnih relevantnih istraži-
vanja mišljenja i iskustava odgojitelja i učitelja u Republici Hrvatskoj 
o inkluzivnome odgoju i obrazovanju pojedinih ranjivih skupina djece 
(teškoće u razvoju, darovitost, problemi u ponašanju, nacionalne ma-
njine, odrastanje u riziku od siromaštva). Metodom teorijske analize 
dostupne dokumentacije i drugih izvora, moguće je zaključiti da su 
odgojno-obrazovni stručnjaci afirmativno usmjereni prema ranjivim 
skupinama djece, dok vlastitu kompetentnost za osmišljavanje i pro-
vedbu inkluzivnoga odgojno-obrazovnog procesa procjenjuju nedo-
statnom. Važnim procjenjuju suradnju s članovima stručno-razvojne 
službe, no nažalost zbog učestale nedostatnosti stručnjaka suradnja 
nije moguća. Zaključna promišljanja usmjerena su praktičnim impli-
kacijama promicanja inkluzivnoga odgoja i obrazovanja u formalno 
obrazovanje budućih odgojno-obrazovnih stručnjaka kako bi bili 
spremni odgovoriti na suvremene izazove te stvoriti uvjete za zadovo-
ljavanje prava svakoga pojedinca na kvalitetno obrazovanje.
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 UVOD

Koncept inkluzivnoga odgoja i obrazovanja jedna je od suvremenih tema s 
kojom se suočavaju kreatori javnih obrazovnih politika i stručnjaci (znanstve-
nici i praktičari) u cijelome svijetu. Obrazovna inkluzija „kritički je projekt 
i politički imperativ odgojno-obrazovnih sustava te uvjet napretka i razvoja 
svakog društvenog sustava“ (Vican i Karamatić Brčić, 2013: 54). Farnell (2012) 
ističe inkluzivno obrazovanje kao moćan alat koji omogućava svakomu margi-
naliziranom pojedincu brži izlaz iz materijalne deprivacije i socijalne isključe-
nosti te jednakopravno sudjelovanje u društvu. Inkluzivno obrazovanje impli-
cira nužnost promjene cjelokupnoga sustava s ciljem njegova prilagođavanja 
pojedincu oprečno prilagođavanju pojedinca uvjetima sustava. 

Iako se često pod inkluzivnom praksom podrazumijeva uključivanje djece 
s posebnim odgojno-obrazovnim potrebama u redovite sustave odgoja i ob-
razovanja, inkluzivni pristup može se definirati pojmom „obrazovanje za sve“ 
(UNESCO, 2005: 20). To  podrazumijeva proces jednakopravnoga uključiva-
nja svih dionika u redovite odgojno-obrazovne sustave te stvaranje uvjeta za 
zadovoljavanje prava svakoga pojedinca na kvalitetan odgoj i obrazovanje. In-
kluzivni odgoj i obrazovanje podrazumijeva stvaranje, organiziranje, provo-
đenje i vrednovanje odgojno-obrazovnih kurikuluma, prilagođavanje meto-
da, tehnika, sadržaja, pristupa i načina komunikacije specifičnim potrebama 
pojedinca. Posebno je orijentiran na ranjive skupine djece: djecu odstupa-
jućega razvoja (teškoće u razvoju, darovitost), djecu manjinskoga kulturnog 
identiteta, djecu koja su izložena nekvalitetnim uvjetima odrastanja (rizik 
od siromaštva, materijalna deprivacija, nekvalitetno roditeljstvo, disfunkci-
onalne obitelji), djecu iz ruralnih sredina, djecu u sustavima zdravstvene i/ili 
alternativne skrbi i slično (Ajduković i Šalinović, 2017; Bouillet i Domović, 
2021; Visković i sur., 2023).

Ovaj rad daje prikaz razvoja koncepta inkluzivnoga odgoja i obrazovanja 
kroz prikaz teorijskih modela i polazišta te međunarodnih standarda i smjer-
nica (Opća deklaracija o ljudskim pravima (1948), Konvencija o pravima djete-
ta (1989), UNESCO-ove Smjernice za inkluziju i osiguravanje obrazovanja za 
sve (2005)). Sintetizira rezultate istraživanja mišljenja i iskustava odgojitelja i 
učitelja u Republici Hrvatskoj o inkluzivnoj praksi pojedinih ranjivih skupina 
djece: djece s teškoćama u razvoju, darovite djeca, djece s problemima u pona-
šanju, djece nacionalnih manjina te djece koja odrastaju u riziku od siromaš-
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tva. Podatci su sakupljeni na temelju teorijske analize relevantnih i recentnih 
izvora. Obuhvaćeni su dostupni znanstveni i stručni izvori u zadnjih 10-ak go-
dina, publicirani u relevantnim časopisima u Republici Hrvatskoj. U odnosu 
na cilj istraživanja provedena je redukcijska analiza podataka. 

RAZVOJ INKLUZIVNOGA ODGOJA I OBRAZOVANJA – OD 
SEGREGACIJE DO INKLUZIJE 

Razvoj inkluzivnoga odgoja i obrazovanja povezan je s razvojem društvene 
svijesti. Koncept inkluzivnoga odgoja i obrazovanja razvio se na polazištima 
integriranoga pristupa koji je bio svojevrstan odgovor na proces segregacije. 
Pojam segregacije podrazumijeva potpunu prostornu i socijalnu izoliranost 
(Vantić-Tanjić i Nikolić, 2010), odnosno „prostorno odvajanje pojedine rasne, 
etničke, vjerske ili klasne skupine“ (URL 1) što rezultira diskriminacijom i od-
bačenošću (Igrić, 2015). Pojedinci su se, na temelju svoje poteškoće, margi-
nalizirali i odvajali u posebna odjeljenja, ustanove ili škole što je rezultiralo 
diferencijacijom obrazovanja na „normalno“ i „specijalno“. 

Integrativno obrazovanje moguće je smatrati „prijelaznim pojmom i prijela-
znim procesom“ (Vantić-Tanjić i Nikolić, 2010: 27) od segregacije do stvaranja 
okružja koje će im omogućiti jednakopravno sudjelovanje. Proces integracije 
podrazumijeva „smještaj djece s teškoćama zajedno s drugom djecom, na na-
čin da se dijete s teškoćama mora prilagoditi već postojećem sustavu“ (Miloš 
i Vrbić, 2015: 60). Integracija svoja uporišta ima u medicinskome modelu u 
kojemu se pojedincu s posebnim odgojno-obrazovnim potrebama, odnosno 
pojedincu s teškoćom, „prilazi kao problemu“ (Kobešćak, 2000: 24). Cilj je 
medicinskoga modela poticanje promjena kod pojedinca sa svrhom što bolje-
ga prilagođavanja društvenoj sredini. Stančić (1997 navedeno u Vantić-Tanjić 
i Nikolić, 2010) ističe različite oblike obrazovanja djece s posebnim potreba-
ma koji svoje uporište imaju na načelima edukacijske integracije, a odnose se 
na djelomičnu i potpunu integraciju. Djelomična integracija podrazumijeva 
funkcionalno povezivanje u kojemu dijete s posebnim odgojno-obrazovnim 
potrebama dio obrazovanja ostvaruje u posebnim odgojno-obrazovnim pro-
gramima koji su u skladu s njegovim potrebama, a dio u zajedničkim odgojno-
obrazovnim programima. Navedeni pristup moguće je nazvati „parcijalnom 
integracijom“ (Igrić, 2015: 9) koja svoje uporište ima u Pravilniku o osnovnoš-
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kolskom odgoju i obrazovanju učenika s teškoćama u razvoju (1991). Potpuna 
integracija za cilj ima socijalno povezivanje djece bez obzira na njihove spe-
cifičnosti te se zasniva na aktivnome uključivanju djece u redovite odgojno-
obrazovne programe (Vantić-Tanjić i Nikolić, 2010) na čemu se ujedno temelji 
i inkluzivni pristup. 

Inkluzivni pristup zasniva se na socijalnome modelu. Socijalni model isti-
če jedinstvenost svakoga pojedinca. Usmjeren je na razvoj i zadovoljavanje 
njegovih interesa, mogućnosti, sposobnosti (Kobešćak, 2000; Vantić-Tanjić i 
Nikolić, 2010) te na ostvarivanje prava i dobrobiti. Socijalni model stavlja na-
glasak na važnost uloge samoga društva. Igrić (2015: 10) ističe da inkluzivni 
pristup podrazumijeva „spremnost okoline na promjene i prilagodbe prema 
potrebama svih članova društva“. Dok sam proces integracije naglasak stavlja 
na potrebe djece koje je potrebno zadovoljiti, inkluzivni pristup ističe i njihova 
prava koja je potrebno poštivati (Zrilić i Brzoja 2013).

POLAZIŠTA I TEORIJSKI MODELI KONCEPTA 
INKLUZIVNOGA ODGOJA I OBRAZOVANJA 

Shvaćanje odgoja i obrazovanja mijenja se razvojem društva. Dok je u proš-
losti obrazovanje bilo privilegija građanske klase (Giesecke, 1999), danas je 
ono civilizacijsko pravo svakoga pojedinca (UNICEF, 1989). Odgoj i obrazova-
nje važni su za svakoga pojedinca i društvo u cjelini jer doprinose cjelovitomu 
razvoju osobe, ali i napretku društva u ekonomskome, kulturnome i socijalno-
me značaju (Maleš i sur., 2017).

Pravo na obrazovanje zajamčeno je svim pojedincima te se kao temelj-
no ljudsko pravo prvi put spominje u Općoj deklaraciji o ljudskim pravima 
(1948). Navedeno je da obrazovanje treba biti dostupno svima – na osnov-
nim i temeljnim razinama ono mora biti obvezno i besplatno, dok visokoš-
kolsko obrazovanje treba biti pristupačno svima na osnovi prethodnih posti-
gnuća. „Obrazovanje mora biti usmjereno punom razvoju ljudske osobnosti i 
jačanju poštovanja ljudskih prava i temeljnih sloboda“ (UN, 1948: 6). Ciljevi 
su obrazovanja, prema Općoj deklaraciji o ljudskim pravima (1948, čl. 26), 
poticanje razvoja prihvaćanja i poštivanja različitosti, uvažavanje individual-
nih specifičnosti pojedinca te poticanje razvoja humanizma i tolerancije koji 
se ističu kao jedne od temeljnih vrijednosti. Navedene vrijednosti moguće je 
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definirati kao orijentir za ostvarivanje odgojno-obrazovnih ciljeva (Nacional-
ni kurikulum za rani i predškolski odgoj i obrazovanje, 2015) (dalje NKRPOO, 
2015). One su usmjerene ostvarivanju aktualne i dugoročne individualne i 
društvene dobrobiti. Kao jedno od temeljnih prava svakoga djeteta – pravo 
na obrazovanje istaknuto je i u Konvenciji o pravima djeteta (1989). Navedeni 
dokument prvi put dijete definira kao socijalni subjekt s osobnim pravima 
u odnosu na prethodne dokumente koji su isticali dijete samo kao osobu 
kojoj je potrebna posebna zaštita. Kao i Opća deklaracija o ljudskim pravima 
(1948), Konvencija o pravima djeteta (1989) temelji se na načelu nediskrimi-
nacije. Naglašava važnost osiguravanja kvalitetnoga odgoja i obrazovanja uz 
uklanjanje prepreka koje bi mogle ograničiti jednakopravno sudjelovanje sve 
djece, a posebice djece ranjivih skupina. Konvencija o pravima djeteta (1989) 
potaknula je promjene shvaćanja prava na obrazovanje koje se više ne perci-
pira kao transmisija znanja, nego se naglašava važnost cjelokupnoga okružja 
u kojemu pojedinac uči i živi (Maleš i sur., 2017) te u kojemu u suradnji 
s drugima (su)konstruira znanje (NKRPOO, 2015). Također, Konvencija o 
pravima djeteta (1989) naglašava i važnost uloge odgojno-obrazovnih struč-
njaka (odgojitelja i učitelja). Oni bi trebali biti usmjereni na stvaranje poti-
cajnoga okružja u kojemu će se svako dijete osjećati dobrodošlo, prihvaćeno, 
poštovano i uvažavano te u kojemu će imati mogućnost cjelovitoga razvoja, 
odgoja i učenja (NKRPOO, 2015). Istodobno, to bi trebao biti cilj odgojno-
obrazovnoga procesa. 

Inkluzivni odgoj i obrazovanje ima uporište u Bronfenbrennerovu ekološ-
kom modelu razvoja (1979) te UNESCO-ovim Smjernicama za inkluziju i 
osiguravanje obrazovanja za sve (2005). Bronfenbrennerov ekološki model ra-
zvoja (1979) naglašava da je razvoj pojedinca, osim s njegovim unutarnjim ka-
rakteristikama, usko povezan i s interakcijom različitih sustava unutar okruž-
ja. Usklađeno djelovanje svih sustava (obitelji, odgojno-obrazovnih ustanova, 
vršnjaka, javnih obrazovnih politika, društvenih vrijednosti itd.) doprinosi 
uspješnoj provedbi i kvaliteti inkluzivnoga odgoja i obrazovanja. Iako UNES-
CO (2005) naglašava važnost kvalitetnoga odgoja i obrazovanja za svu djecu, 
u svojemu dokumentu ponajviše je orijentiran na djecu ranjivih skupina. Ra-
zumijevanje koncepta „obrazovanje za sve“ usmjereno je na promjenu i prila-
godbu odgojno-obrazovnoga sustava kako bi svaki pojedinac imao priliku za 
kvalitetan odgoj i obrazovanje. Kao ključne koncepte ostvarenja inkluzivnoga 
odgoja i obrazovanja ističu se: afirmativni stavovi i vrijednosti, kompetentnost 
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odgojno-obrazovnih stručnjaka, adekvatni resursi i organizacija. 
Osim navedenoga, brojni strateški dokumenti (Konvencija protiv diskrimina-

cije u obrazovanju, 1960; Svjetska deklaracija o obrazovanju za sve, 1990; Izjava 
iz Salamance i Okvir za djelovanje u obrazovanju s posebnim potrebama, 1994; 
Okvir za akciju, 2000; UN-ova Konvencija o pravima za osobe s invaliditetom, 
2007; Europsko jamstvo za djecu, 2021) obrazovnu inkluziju ističu kao jedan 
od temeljnih ciljeva odgoja i obrazovanja na svim razinama. Ratifikacijom do-
kumenata države članice, od kojih je jedna i Republika Hrvatska, preuzimaju 
odgovornost za provedbu. 

Obrazovna inkluzija uvjet je napretka i razvoja svakoga društvenog sustava 
(Vican i Karamatić Brčić, 2013). Predstavlja sustav vjerovanja svih članova 
odgojno-obrazovne zajednice o vlastitoj odgovornosti za stvaranje uvjeta i 
osiguravanje prilika koje će omogućiti svoj djeci da razviju vlastiti potenci-
jal (Rudelić i sur., 2013). Koncept inkluzivnosti sastavna je dimenzija javne 
obrazovne politike. U Republici Hrvatskoj inkluzivni odgoj i obrazovanje do-
datno je potkrijepljen nizom zakonskih i podzakonskih akata: Ustav Republi-
ke Hrvatske (NN 05/2013), Državni pedagoški standard predškolskog odgoja 
i naobrazbe (NN 63/2008), Državni pedagoški standard osnovnoškolskog su-
stava odgoja i obrazovanja (NN 63/2008) itd. Nacionalni plan razvoja sustava 
obrazovanja za razdoblje do 2027. godine (Ministarstvo znanosti i obrazova-
nja, 2023) jednim od glavnih ciljeva ističe raspoloživost ranoga i predškol-
skoga odgoja i obrazovanja svakomu pojedincu, unaprjeđenje odgojno-obra-
zovnoga procesa djece s teškoćama u razvoju i djece nacionalnih manjina te 
osiguravanje dovoljnoga broja odgojno-obrazovnih stručnjaka s posebnim 
naglaskom na stručne suradnike (psiholog, pedagog, logoped, edukacijski 
rehabilitator). Navedeno je usko povezano s dimenzijama prava na odgoj i 
obrazovanje. 

DIMENZIJE PRAVA NA ODGOJ I OBRAZOVANJE 

Tomaševski (2006 navedeno u Širanović, 2012) ističe četiri dimenzije prava 
na odgoj i obrazovanje koje se ogledaju u raspoloživosti, dostupnosti, prihvat-
ljivosti i prilagodljivosti i koje su usko vezane za ostvarivanje inkluzivnoga 
odgojno-obrazovnog procesa. Raspoloživost podrazumijeva zadaću države u 
formiranju i financiranju dostatnoga broja adekvatnih odgojno-obrazovnih 
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ustanova te osiguravanju ljudskih i materijalnih resursa sa svrhom inkluziv-
noga obrazovanja. Pojedinci trebaju imati slobodu izbora odgojno-obrazov-
nih ustanova, posebno u sustavu ranoga i predškolskoga te osnovnoškolskoga 
obrazovanja. Prema rezultatima Izvješća pravobraniteljice za djecu (2023) pri-
mjetan je veći obuhvat djece u sustavu ranoga i predškolskoga obrazovanja u 
odnosu na prethodne godine. Ipak, iako se obuhvat povećao, i dalje je prisut-
na nedostatna raspoloživost u pojedinim regijama što dovodi do regionalne 
nejednakosti (Državni zavod za statistiku, 2023) (dalje DZS, 2023). Uočava 
se zabrinutost zbog nedostatka stručnoga kadra (posebice stručnih suradni-
ka) na razinama predškolskoga i osnovnoškolskoga obrazovanja što je usko 
povezano sa samom kvalitetom odgojno-obrazovnoga procesa. Dostupnost 
podrazumijeva odsustvo bilo kakvih ekonomskih ili fizičkih prepreka koje bi 
mogle dovesti do diskriminacije ili isključivanja pojedinca iz sustava odgoja i 
obrazovanja. Nerijetko je povezana s (ne)mogućnošću jednakopravnoga su-
djelovanja djece s teškoćama u razvoju. Dimenzija dostupnosti odnosi se i na 
blizinu odgojno-obrazovnih ustanova mjestu stanovanja te pristup odgojno-
obrazovnim ustanovama, besplatne ili prihvatljive cijene udžbenika i potreb-
noga materijala za rad, osiguravanje prijevoza za djecu i slično (Tomaševski, 
2006 navedeno u Širanović, 2012). Iz Izvješća pravobraniteljice za djecu (2023) 
uočljivo je da se najčešće radi o nedostatku organiziranoga i sufinanciranoga 
prijevoza za djecu do osnovnih škola te neprimjerenih uvjeta na prometni-
cama. Javne obrazovne i socijalne politike trebale bi biti usmjerene na druš-
tvenu skrb o djeci kao pomoć i potporu roditeljstvu. Prihvatljivost obuhvaća 
obvezu države da omogući kvalitetan odgoj i obrazovanje. To podrazumijeva 
osiguravanje slobodnoga izbora obrazovanja te održavanja njegove kvalite-
te koja se ogleda u programima, sadržajima, adekvatnim metodama pouča-
vanja i načinima vrednovanja. Dimenzija prilagodljivosti usko je vezana za 
sam inkluzivni pristup. Ona podrazumijeva odsustvo rigidnosti, odnosno 
fleksibilnost u odgoju i obrazovanju koja se ogleda u obvezi države da odgoj 
i obrazovanje omogući svim članovima društva uzimajući u obzir njihove je-
dinstvenosti (Tomaševski, 2006 navedeno u Širanović, 2012). Prema rezultatu 
Izvješća pravobraniteljice za djecu (2023), pojedine ustanove osnovnoškolsko-
ga obrazovanja nisu usmjerene na prilagodbu odgojno-obrazovnoga progra-
ma potrebama djece, posebno vezanim za njihovo zdravstveno stanje. Oprav-
dano je zaključiti da bi se odgoj i obrazovanje trebali prilagoditi potrebama 
pojedinca, a ne pojedinac uvjetima sustava. 
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ISKUSTVA INKLUZIVNE PRAKSE U REPUBLICI HRVATSKOJ – 
PERSPEKTIVA ODGOJITELJA I UČITELJA

Inkluzivno shvaćeno društvo ne implicira da su svi njegovi članovi isti, već 
da svi oni, sukladno svojim specifičnostima, pridonose razvoju društva u cjeli-
ni (Zrilić i Brzoja, 2013). Inkluzivno obrazovanje treba odgovarati potrebama 
sve djece uvažavajući specifičnosti njihova razvojnoga statusa, kulture i drugih 
relevantnih obilježja (Bouillet, 2019). Ono podrazumijeva poštivanje i uva-
žavanje individualnosti svakoga pojedinca, otvorenost i spremnost na surad-
nju, usmjerenost na dobrobiti (Jurčević Lozančić i Kudek Mirošević, 2015) te 
primjereno pružanje podrške njegovu cjelovitom razvoju. Različitost svakoga 
pojedinca ne bi se smjela karakterizirati kao prepreka, već kao poticaj u od-
gojno-obrazovnome procesu (Karamatić Brčić, 2012). Stručnjaci u odgoju i 
obrazovanju trebaju biti usmjereni na primjenu različitih odgojno-obrazovnih 
pristupa, metoda, strategija, programa te načina sukladno potrebama i moguć-
nostima svakoga pojedinca (Drandić i Radetić Paić, 2020). 

Koncept inkluzivnoga odgoja i obrazovanja usko je vezan uz pojam „ranjive 
skupine djece“. Ranjivost je moguće definirati kao „dinamičnu karakteristiku i 
proces koji proizlazi iz međudjelovanja osobnih i strukturnih obilježja mikro 
i makro okruženja, koji može ograničiti konkretno dijete ili skupinu djece u 
ostvarivanju svojih potencijala i prava“ (UNICEF Hrvatska, 2022: 33). Ono 
 može biti ishod karakteristika djeteta, obitelji i/ili šire zajednice koje ugrožava-
ju ostvarivanje djetetove aktualne i dugoročne dobrobiti (Bouillet i Domović, 
2021). Ranjiva djeca više su od prosjeka izložena riziku povrede svojega psi-
hofizičkoga, socijalnoga i emocionalnoga integriteta. To su djeca odstupaju-
ćega razvoja (teškoće u razvoju ili darovitost), djeca narušenoga zdravstvenog 
statusa, djeca koja su izložena nepovoljnim uvjetima odrastanja (specifične 
obiteljske strukture i/ili povijesti, nekvalitetno roditeljstvo, socioekonomski 
status), djeca manjinskoga kulturnog identiteta, djeca u sustavu alternativne 
skrbi (Bouillet i Brajković, 2023). U ranjive skupine djece Ajduković i Šalinović 
(2017) navode i djecu izbjeglice i azilante te djecu bez pratnje, dok Visković i 
suradnici (2023) ranjivim skupinama smatraju i djecu u zdravstvenome susta-
vu, sustavu pravosuđa te djecu koja žive u izoliranim zajednicama. 

Za istinsko ostvarivanje i provođenje inkluzivne prakse važna je kontinu-
irana suradnja svih čimbenika: stručnih osoba (odgojitelji, učitelji, stručni 
suradnici), lokalnih uprava i obrazovnih politika (Karamatić Brčić, 2011) te 
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osiguranje potrebnih materijalnih, organizacijskih i kadrovskih uvjeta (Kara-
matić Brčić, 2012). Bez obzira na razinu institucionalnoga odgoja i obrazova-
nja, osobni stavovi, uporišta i vrijednosti te kompetencije stručnjaka neupitni 
su za uspješnu implementaciju i provedbu inkluzivnoga odgoja i obrazovanja 
(Karamatić Brčić, 2012; Miloš, Vrbić, 2015). Ninković Budimlija i suradnici 
(2020) ističu da inkluzivna strategija treba biti obvezna za sve dionike odgoj-
no-obrazovnoga procesa, no ujedno mora imati jasna uporišta i definirane 
zakone te biti kontinuirano praćena i vrednovana. Iako se suvremeno društvo 
deklarativno zalaže za inkluzivni odgoj i obrazovanje, moguće je uočiti pot-
punu ili djelomičnu odvojenost i diskriminaciju ponajviše na temelju etnič-
ke, religijske, jezične (Vantić-Tanjić i Nikolić, 2010), ali i ekonomske osnove 
(Igrić, 2015).

Kvaliteta inkluzivne prakse hipotetski je konstrukt koji je teško mjeriti i 
procijeniti. Moguće je pretpostaviti da različiti sudionici procesa (odgojno-
obrazovni stručnjaci: odgojitelji, učitelji, nastavnici, profesori; stručni surad-
nici: pedagozi, psiholozi, logopedi, edukacijski rehabilitatori; roditelji, djeca) 
različito procjenjuju kvalitetu. Na temelju dostupnih znanstvenih i stručnih 
izvora publiciranih u posljednjih 10-ak godina analizirana su iskustva i per-
cepcija inkluzivne prakse pojedinih ranjivih skupina djece (djeca s teškoćama 
u razvoju, darovita djeca, djeca s problemima u ponašanju, djeca nacionalnih 
manjina, djeca koja odrastaju u riziku od siromaštva) iz perspektive odgojitelja 
i učitelja u Republici Hrvatskoj. 

Djeca s teškoćama u razvoju

Djeca s teškoćama u razvoju predstavljaju „heterogenu društvenu skupinu 
djece s motoričkim poremećajima, psihosocijalnim teškoćama, intelektual-
nim, osjetilnim i višestrukim oštećenjima“ (Bouillet, 2018: 10). Iako se inklu-
zivni odgoj i obrazovanje tumači kao temeljna pedagoška vrijednost, još uvijek 
su razvidne poteškoće u razumijevanju i upotrebi termina vezanih za djecu s 
teškoćama u razvoju („autistično dijete, problemi u koncentraciji, mentalna 
retardacija“ i slično) (Tomić i sur., 2019: 45). To može rezultirati nerazumije-
vanjem stvarnih potreba djece i posljedično neadekvatnim pružanjem podrške 
njihovu cjelovitom razvoju.

Prema dostupnim podatcima u posljednjih 30-ak godina povećava se broj 
djece s teškoćama u razvoju uključene u redoviti odgojno-obrazovni sustav. 
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To je moguće tumačiti ili stvarnom prevalencijom ili povećanom osjetljivošću 
javne obrazovne politike i odgojno-obrazovnih stručnjaka. Usklađenost javne 
obrazovne politike s međunarodnim konvencijama, primjerice s Konvencijom 
o pravima osoba s invaliditetom (2007) jamči uključivanje djece s teškoćama u 
razvoju u redovito obrazovanje (Karamatić Brčić i Viljac, 2018). Državni peda-
goški standard predškolskog odgoja i naobrazbe (NN 63/2008) i Državni peda-
goški standard osnovnoškolskog sustava odgoja i obrazovanja (NN 63/2008) na-
glašavaju potrebu smanjivanja broja djece u odgojno-obrazovnim skupinama 
i/ili razrednim odjelima u koja su uključena djeca s lakšim ili težim teškoćama. 
Uključivanjem djece s lakšim teškoćama u odgojno-obrazovnu skupinu broj 
djece smanjuje se za dvoje, a s težim teškoćama u razvoju za četvero djece. U 
razredni odjel može biti uključeno najviše troje djece s teškoćama u razvoju 
čime broj djece u razredu ne smije biti veći od 20. Prema Izvješću pravobranite-
ljice za djecu (2023), u 2022. godini 8,22 % djece u osnovnoškolskome obrazo-
vanju djeca su s teškoćama u razvoju, dok podatci za predškolsko obrazovanje 
nisu poznati. Ipak, dostupni su rezultati istraživanja MORENEC (Modeli od-
govora na odgojno-obrazovne potrebe djece izložene riziku socijalne isključenosti 
u ustanovama ranog i predškolskog odgoja i obrazovanja) o uključenosti 8,1 % 
(od ukupno 9 % u populaciji) djece rane i predškolske dobi s razvojnim poteš-
koćama u ustanovama ranoga i predškolskoga odgoja i obrazovanja (Bouillet 
i Antulić Majcen, 2022). Iako navedeni podatak govori o uključenosti djece s 
teškoćama u razvoju u redoviti odgojno-obrazovni sustav, rezultati istraživanja 
pokazuju da još uvijek postoje velike prepreke u ostvarivanju cjelovite i istin-
ske inkluzivne prakse.

Razmišljanja, stavovi i iskustva prema inkluzivnoj praksi među stručnjaci-
ma u obrazovanju uvelike se razlikuju. Razina odgojno-obrazovne podrške 
odgojitelja i učitelja prema djeci s teškoćama u razvoju povezana je s njiho-
vom implicitnom pedagogijom – stavovima i vrijednostima te slici o djetetu, 
odnosno mogućim potencijalima djeteta (Kudek Mirošević i sur., 2020; Pavi-
čić i Ivanković, 2021). Rezultati istraživanja pokazuju da odgojitelji (Rudelić 
i sur., 2013; Jurčević Lozančić i Kudek Mirošević, 2015; Miloš, Vrbić, 2015; 
Miočić i Fuzul, 2019; Pavičić i Ivanković, 2021) i učitelji (Jurčević Lozančić i 
Kudek Mirošević, 2015) iskazuju pozitivne stavove prema inkluzivnomu od-
goju i obrazovanju djece s teškoćama u razvoju. Uočava se prisutnost među-
ovisnosti stavova o uključivanju djece s razvojnim teškoćama te procjenama 
osobne kompetentnosti. Osjećaj dostatne kompetentnosti rezultira pozitiv-
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nim stavom i afirmativnom usmjerenošću prema uključivanju djece s teško-
ćama u razvoju u redovite odgojno-obrazovne ustanove (Sindik, 2013; Skočić 
Mihić i Sekušak Galešev, 2016). Jurčević Lozančić i Kudek Mirošević (2015) 
te Skočić Mihić i suradnici (2018) istraživale su razlike u stavovima odgojite-
lja i učitelja prema inkluzivnomu odgoju i obrazovanju djece s teškoćama u 
razvoju. U odnosu na učitelje odgojitelji iskazuju afirmativnije stavove. Može 
se pretpostaviti da je razlog tomu primjerenija podrška stručno-razvojne 
službe u predškolskome u odnosu na osnovnoškolsko obrazovanje (Skočić 
Mihić i sur., 2018). Također, odgojitelji imaju veću slobodu u biranju strategi-
ja te u konstrukciji kurikuluma u odnosu na kurikulume škole koji su strogo 
definirani. Navedeno se može tumačiti fleksibilnošću odgojno-obrazovnoga 
procesa u ustanovama ranoga i predškolskoga odgoja i obrazovanja u odnosu 
na osnovne škole. Prema mišljenju učitelja, djeca s teškoćama u razvoju bolje 
napreduju u posebnim odgojno-obrazovnim razredima u odnosu na redovite 
te im je adekvatniji konvencionalni u odnosu na inkluzivni odgoj i obrazo-
vanje (Jurčević-Lozančić i Kudek Mirošević, 2015). S druge strane, rezultati 
istraživanja Skočić Mihić i suradnici (2018) pokazuju oprečne rezultate. Uči-
telji iskazuju negativne stavove prema odvajanju djece s teškoćama u razvoju 
u posebna razredna odjeljenja jer to dovodi do stigmatizacije u društvu te 
otežava razvoj socijalnih kompetencija djece.

Sva djeca, a posebice djeca s teškoćama u razvoju, trebaju stručnjake u od-
goju i obrazovanju koji uvažavaju njihove stilove učenja te koji su kompetentni 
za zadovoljavanje njihovih specifičnih potreba. Prema rezultatima istraživanja 
(Rudelić i sur., 2013; Jurčević Lozančić i Kudek Mirošević, 2015; Skočić Mihić 
i sur., 2016; Skočić Mihić i Sekušak Galešev, 2016; Miočić i Fuzul, 2019), odgo-
jitelji procjenjuju nedovoljnu razinu kompetentnosti za provođenje inkluzivne 
prakse ističući pritom znatnu potrebu za stručnim usavršavanjem i cjeloži-
votnim učenjem. Ovaj stav i procjena prepoznatljiva je i kod učitelja (Zrilić i 
Brzoja, 2013; Bouillet i Bukvić, 2015; Kranjčec Mlinarić i sur., 2016; Bouillet i 
sur., 2017; Karamatić Brčić i Viljac, 2018; Martan, 2018). Procjena nedostatne 
kompetentnosti povezana je s oskudnim inicijalnim obrazovanjem koje je više 
usmjereno na stjecanje teorijskih znanja u odnosu na razvijanje kompetencija 
za rad s djecom s teškoćama u razvoju (Lončarić, 2016; Miočić i Fuzul, 2019). 
Bouillet i Bukvić (2015) te Martan (2018) naglašavaju da je potrebno uskladiti 
studijske programe s izazovima profesije koji očekuju studente nakon njihova 
inicijalnoga obrazovanja. National Commission on Teaching and America’s Fu-
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ture (1996 navedeno u Skočić Mihić i sur., 2016) ističe da bi bilo osobito važno 
da se studentima tijekom njihova inicijalnoga obrazovanja pruži mogućnost 
za stjecanje praktičnoga iskustva. Zanimljivo je da studenti iskazuju pozitiv-
nije stavove prema inkluziji u odnosu na učitelje koji više ističu izazove koje 
takvo obrazovanje postavlja (Bouillet i Bukvić, 2015). To je moguće tumačiti 
različitim iskustvima. 

Kao prediktore ostvarivanja inkluzivne prakse odgojitelji ističu materijalne 
resurse te fizičku konstrukciju prostora. Naime, ako prostor nije primjereno 
prilagođen specifičnim potrebama djece (primjerice djeci s oštećenjima vida 
ili djeci s motoričkim poremećajima), prema mišljenju odgojitelja, djeca će se 
vrlo teško uključiti, prilagoditi te neće imati priliku cjelovito se razvijati (Ru-
delić i sur., 2013). U suvremenoj praksi koncept univerzalnoga dizajna procje-
njuje se važnom komponentom, dok se njegova primjena u samome procesu 
teže prepoznaje (Manko, 2022).

Prema mišljenju učitelja (Skočić Mihić i sur., 2016) i odgojitelja (Miloš i 
Vrbić, 2015), inkluzivna praksa djece s teškoćama u razvoju doprinosi razvoju 
sve djece potičući razvoj inkluzivnih vrijednosti – empatije, prihvaćanja razli-
čitosti, humanizma, tolerancije i slično. Socijalizaciju, pružanje mogućnosti 
za stvaranje prijateljstva, razvoj empatije te prihvaćanja i poštivanja različi-
tosti učitelji ističu kao afirmativne strane inkluzije (Kranjčec Mlinarić i sur., 
2016). Prepreke inkluzivnoga odgoja i obrazovanja koje su istaknuli odgo-
jitelji vezane su za prekomjeran broj djece te prevelika očekivanja roditelja 
što rezultira otežanim ostvarivanjem suradnje i partnerstva (Miloš i Vrbić, 
2015). Kao negativne aspekte učitelji također navode prekomjeran broj uče-
nika u razredu, ali i nedostatnu suradnju s članovima stručno-razvojne služ-
be, neodgovarajuće prostorno-materijalne uvjete (Karamatić Brčić i Viljac, 
2018; Martan, 2018), prevelike obveze te dodatni vremenski angažman koji 
je potreban za osmišljavanje i izradu individualiziranoga pristupa (Kranjčec 
Mlinarić i sur., 2016). 

Darovita djeca 

Darovitost je moguće definirati kao „sklop osobina koje omogućuju poje-
dincu da dosljedno postiže izrazito iznadprosječan uradak u jednoj ili više 
aktivnosti kojima se bavi“ (Cvetković Lay i Sekulić Majurec, 2008: 15). Iako 
su darovita djeca kao i djeca s teškoćama u razvoju djeca s posebnim odgojno-
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obrazovnim potrebama, njima se učestalo manje pridaje pozornosti u odgoj-
no-obrazovnome sustavu te u znanstvenim istraživanjima. Zirkel (2004 nave-
deno u Luketić i Karamatić Brčić, 2018) ističe da je razlog toga što su teškoće 
u razvoju vidljivije te se, shodno tome, na isto ranije i primjerenije reagira. 
Darovita djeca često ostaju neprimijećena i neprepoznata te izostaje primjere-
na potpora njihovu cjelovitom razvoju i razvoju potencijalnih područja daro-
vitosti (Bouillet i Brajković, 2023). 

Pedagoški je opravdano svakomu djetetu pristupati kao potencijalno daro-
vitom. Zadaća je odgojno-obrazovnoga sustava i svih njegovih dionika pre-
poznati darovitu djecu, identificirati ih te im omogućiti obrazovanje koje će 
biti u skladu s njihovim kognitivnim, emocionalnim i socijalnim stupnjem 
razvoja. Neprepoznavanje područja darovitosti može rezultirati nerazmjerom 
kognitivnoga i emocionalnoga razvoja darovite djece. Pedagoška potpora po-
drazumijeva prepoznavanje područja darovitosti, pružanje mogućnosti za 
razvoj te ostvarivanje socijalnih kontakata s vršnjacima prema kronološkoj, 
ali i prema intelektualnoj dobi (Ministarstvo znanosti i obrazovanja, 2017). 
Prema Whitmore (1986 navedeno u Luketić i Karamatić Brčić, 2018), dva 
su temeljna načela u radu s darovitim pojedincima u inkluzivnome odgoju i 
obrazovanju – individualizacija i diferencijacija koje se očituju u  obogaćiva-
nju i akceleraciji programa te poticanju razvoja individualnih posebnosti po-
jedinaca. Daroviti pojedinci u odgojno-obrazovnome procesu imaju izrazitu 
potrebu za izazovima i neovisnošću u učenju, stoga im je potrebno pružiti 
mogućnost samostalnoga učenja, istraživanja, postavljanja hipoteza te napo-
sljetku (su)konstruiranja znanja. Pedagoški pristup trebao bi biti poticajan i 
pružiti darovitoj djeci mogućnost za razvoj njihovih potencijala (Ministarstvo 
znanosti i obrazovanja, 2017). Neopravdano je darovitost tumačiti samo kroz 
kognitivna područja. 

Rezultati istraživanja provedenih u Republici Hrvatskoj pokazuju postojanje 
pozitivnih (Pavlin-Bernardić i sur., 2016) te neutralnih (Perković Krijan i sur., 
2015; Mužić, 2017) stavova učitelja prema prilagodbi odgojno-obrazovnoga 
procesa nadarenim učenicima. Njihovi stavovi razlikuju se s obzirom na du-
ljinu radnoga staža. Učitelji s kraćim radnim stažem (do 5 godina) u manjoj 
mjeri pružanju podršku nadarenim učenicima u odnosu na učitelje s duljim 
radnim stažem (Perković Krijan i sur., 2015; Mužić, 2017). Procjena važnosti 
dodatnih poticaja i sadržaja u svrhu zadovoljavanja specifičnih interesa daro-
vite djece, povezana je s razinom obrazovanja, radnim iskustvom i stručnim 



J. Topić-Beus: Pregled istraživanja inkluzivnoga odgoja i obrazovanja...	 22/1 (2025) 169-199

182

usavršavanjem (Mužić, 2017). U odnosu na akceleraciju i segregaciju, učitelji 
pokazuju negativne stavove (Pavlin-Bernardić i sur., 2016; Perković Krijan i 
sur., 2015; Mužić, 2017). To objašnjavanju zabrinutošću za posljedice smanji-
vanja i/ili ograničavanja vršnjačkih interakcija. Rezultati istraživanja Nikče-
vić-Milković (2021) pokazuju da učitelji ističu potrebu za stručnim usavršava-
njem, ostvarivanjem suradničkih odnosa s članovima stručno-razvojne službe 
te promjenom sustava i uvođenjem nacionalnih strategija koje će biti usmjere-
ne na pružanje podrške darovitoj djeci, ali i svim dugim učenicima u sustavu 
odgoja i obrazovanja.

Istraživanja mišljenja, perspektiva i iskustva odgojitelja o radu s darovitom 
djecom u Republici Hrvatskoj, u odnosu na istraživanja mišljenja, perspektiva i 
iskustva učitelja, rijetko su zastupljena. Odgojitelji pokazuju afirmativne stavo-
ve prema darovitoj djeci (Šarić, 2016). Percipiraju ih kao marljive i odgovorne, 
no i ne toliko omiljene u društvu vršnjaka (Plišić, 2020). Može se pretpostaviti 
da su razlog tomu specifični interesi koje to dijete ima te nerazmjer kognitiv-
noga i emocionalnoga razvoja koji je usko povezan sa socijalnim vještinama 
dogovaranja i suradnje. Procjene profesionalne kompetentnosti neutralne su 
ili niske, dok potrebu za stručnim usavršavanjem procjenjuju visokom (Šarić, 
2016; Plišić, 2020). Prema rezultatima istraživanja Šarić (2016), većina odgo-
jitelja iskazuje neutralne (51,2 %) te negativne (35 %) stavove o kvaliteti inici-
jalnoga obrazovanja usmjerenoga prema izazovima rada s darovitom djecom. 
Kao izazove ističu osmišljavanje poticajnoga prostorno-materijalnog okružja 
koje bi zadovoljilo individualne potrebe darovite djece te odabir odgovarajućih 
metoda (Šarić, 2016). 

Djeca s problemima u ponašanju

Analizom recentne i relevantne literature moguće je uočiti različite termine 
vezane uz pojavnost neprihvatljivih oblika ponašanja – izazovna ponašanja, 
zahtjevna ponašanja, rizična ponašanja, problemi u ponašanju, poremećaji u 
ponašanju i slično (Bašić, 2008; Koller Trbović i sur., 2011; Vlah i sur., 2018; 
Panić i Bouillet, 2021). Koller Trbović i suradnici (2011) predlažu termin 
„problemi u ponašanju“ kao manje stigmatiziran u odnosu na termin „po-
remećaji u ponašanju“. Termin „problemi u ponašanju“ obuhvaća sve oblike 
ponašanja koji nisu socijalno prihvatljivi te koji odstupaju od ponašanja koje 
je uobičajeno za dob pojedinca. Uvjetno ih je moguće podijeliti na eksterna-
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lizirane i internalizirane probleme, ovisno o stupnju (samo)kontrole i usmje-
renosti reakcije. 

Prema procjenama odgojitelja, 7 % djece rane i predškolske dobi barem 
jednom tjedno manifestira probleme u ponašanju pri čemu su izražajniji ek-
sternalizirani problemi koji se učestalije javljaju kod dječaka. Pojava inter-
naliziranih problema u ponašanju podjednako je procijenjena kod dječaka i 
djevojčica (Panić i Bouillet, 2021). S druge strane, prema procjenama učitelja, 
čak 19,86 % učenika osnovnoškolske dobi manifestira neki od oblika proble-
ma u ponašanju te iziskuje podršku (Bouillet, 2014). Istraživanja razlika u 
manifestaciji i učestalosti problema u ponašanju djece osnovnoškolske dobi 
prema spolu djelomično potvrđuju navedeno. Eksternalizirani oblici pona-
šanja učestaliji su kod dječaka, dok su, prema procjenama učitelja, interna-
lizirani oblici ponašanja učestaliji kod djevojčica (Zrilić i Šimurina, 2017). 
Izazovnijim za rad, odgojitelji i učitelji procjenjuju eksternalizirane probleme 
u ponašanju.

Suvremena pedagogija ističe važnost rane intervencije s ciljem prevencije 
daljnjih razvoja problema u ponašanju i ostvarivanja dugoročne dobrobiti 
djeteta. Izostanak pravovremenoga uočavanja i prepoznavanja smanjuje mo-
gućnost osiguravanja primjerenih intervencija (Panić i Bouillet, 2021). Od-
gojitelji i učitelji iskazuju pozitivan stav, zadovoljstvo znanjem (primjerice, 
prepoznavanje neprihvatljivih oblika ponašanja), no ne i vještinama koje su 
usmjerene suočavanju s neprihvatljivim oblicima ponašanja i adekvatnom ra-
nom intervencijom (Bašić, 2008; Opić i Jurčević-Lozančić, 2008; Vlah i sur., 
2018). Kao prepreke odgojitelji ističu nepravovremeno uočavanje problema, 
neekipiranost članova stručno-razvojne službe (Vlah i sur., 2018), dok su uči-
teljima dodatni izazovi nedostatnost vremena te nepoznavanje metoda peda-
goške prevencije (Opić i Jurčević-Loznačić, 2008). I odgojitelji i učitelji iska-
zuju nezadovoljstvo kvalitetom suradnje s članovima stručno-razvojne službe 
te (ne)zainteresiranošću roditelja za usklađeno djelovanje (Bašić, 2008; Opić i 
Jurčević-Loznačić, 2008; Bouillet, 2014, Vlah i sur., 2018). Rezultati istraživa-
nja MORENEC-a (https://morenec.ffzg.unizg.hr/), opsežnoga istraživanja na 
razini Republike Hrvatske koje je obuhvaćalo 1340 odgojitelja, odnosno 9,78 
% ukupnoga broja zaposlenih u dječjim vrtićima za 2022. godinu pokazuju 
oprečne rezultate. Odgojitelji visoko procjenjuju vlastitu kompetentnost da 
odgovore na odgojno-obrazovne potrebe djece s problemima u ponašanju. Su-
radnju i podršku članova stručno-razvojne službe unutar odgojno-obrazovne 

https://morenec.ffzg.unizg.hr/
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ustanove procjenjuju kvalitetnom, dok nezadovoljstvo iskazuju nedostatnom 
suradnjom i podrškom stručnjaka izvan ustanove. Može se pretpostaviti da je 
to zbog nedovoljnoga broja stručnjaka izvan ustanova RPOO-a u pojedinim 
lokalnim zajednicama.

Shodno navedenomu, potrebno je usklađivanje odgojnih postupaka roditelja 
i odgojno-obrazovnih djelatnika (odgojitelja, učitelja), usmjerenost na stjeca-
nje novih znanja i vještina s ciljem pružanja adekvatne potpore djetetu (Vlah i 
sur., 2018; Panić i Bouillet, 2021). Umrežavanje obrazovnih, socijalnih i zdrav-
stvenih sustava te pravovremena intervencija pridonose prevenciji daljnjega 
razvoja problema u ponašanju i osiguravanja dugoročne dobrobiti djeteta. 

Djeca pripadnika nacionalnih manjina 

Institucionalni inkluzivni odgoj i obrazovanje djece pripadnika nacio-
nalnih manjina trebao bi uvažavati njihov jedinstveni društveno-kulturni 
kontekst (Boneta i sur., 2013; Mlinarević i sur., 2015; Drandić i Piršl, 2017; 
Višnjić-Jevtić i sur., 2021). Prema Zakonu o odgoju i obrazovanju na jeziku i 
pismu nacionalnih manjina (2000) i Ustavnom zakonu o pravima nacionalnih 
manjina (2002), nacionalne manjine u Republici Hrvatskoj imaju pravo na 
odgoj i obrazovanje koje će jezično i pismeno biti u skladu s njihovom naci-
onalnošću na svim stupnjevima obrazovanja. Razmatrajući to u vidu inklu-
zivne prakse, moguće je uočiti da se tim pristupom pruža podrška entitetu 
pojedinca i zadovoljavanju njegova prava na odgoj i obrazovanje. Oprečno 
tome, odvajanje pripadnika nacionalnih manjina i organiziranje posebnih 
odgojno-obrazovnih odjeljenja moguće je tumačiti kao segregaciju. Na te-
melju dostupne literature analizira se inkluzivni odgoj i obrazovanje djece 
romske nacionalne manjine.

Od svih nacionalnih manjina i etničkih skupina na području Europe, Romi 
imaju jedan od najnepogodnijih društvenih položaja. Nerijetko je okarakte-
riziran visokim stupnjem socijalne i svake druge isključenosti (Boneta i sur., 
2013; Mlinarević i sur., 2015; Drandić i Piršl, 2017; Nuhanović i Koporčić, 
2018; Nuhanović, 2021). Razmatrajući obrazovanje kao ključan element sma-
njenja rizika socijalne isključenosti te izlaska iz siromaštva, ističe se potreba za 
jednakopravnim uključivanjem Roma u redovite odgojno-obrazovne sustave. 
Vlada Republike Hrvatske (2021) izvještava da je u vidu Nacionalnih strategija 
za uključivanje Roma za razdoblje od 2013. do 2020. godine postignut izra-
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zit napredak na svim razinama odgojno-obrazovnoga sustava čime se nastoji 
smanjiti diskriminacija te potaknuti socijalizacija i njihov cjelovit razvoj. 

Pripadnici romske nacionalnosti susreću se s brojnim preprekama u obra-
zovnome, obiteljskome i društvenome kontekstu (Višnjić-Jevtić i sur., 2021). 
Zbog uvjeta u kojima žive obitelji romske nacionalnosti nerijetko imaju finan-
cijske poteškoće koje se odražavaju na kvalitetu i dužinu obrazovanja djece te 
njihovo sve ranije odustajanje od školovanja  i odlazak na tržište rada (Bouillet, 
2018; Radelić, 2020; Nuhanović, 2021). Kao značajne prepreke odgojno-obra-
zovni stručnjaci ističu i visoku razinu odgovornosti koju djeca preuzimaju u 
svojoj obitelji (primjerice, briga za mlađe članove obitelji) te roditeljsko nera-
zumijevanje važnosti obrazovanja (Mlinarević i sur., 2015; Višnjić-Jevtić i sur., 
2021; Nuhanović, 2021). Jezične barijere i socijalizacijske teškoće nerijetko re-
zultiraju nesigurnošću te su izloženi izrugivanju i diskriminaciji druge djece 
(Bouillet, 2018).

Učenici romske nacionalnosti kao prepreke ostvarivanju inkluzivne prakse 
izdvajaju nedostatke kurikula u vidu njegove interkulturalnosti te nedostatno 
razvijene interkulturalne kompetencije nastavnika (Radelić, 2020). Navedeno 
potvrđuju odgojitelji (Boneta i sur., 2013; Nuhanović i Koporčić, 2018) i uči-
telji (Mlinarević i sur., 2015; Nuhanović, 2021). Prema mišljenju odgojitelja 
(Nuhanović i Koporčić, 2018), implementiranje elemenata romske nacionalne 
kulture u odgojno-obrazovni proces pridonijelo bi kvaliteti te razvoju osje-
ćaja prihvaćenosti i pripadnosti djece romske nacionalnosti zajednici. Ipak, 
procjenu osobne kompetentnosti za njihovo ostvarivanje odgojitelji (Boneta 
i sur., 2013; Nuhanović i Koporčić, 2018; Višnjić-Jevtić i sur., 2021) i učitelji 
(Mlinarević i sur., 2015) procjenjuju nedostatnom. Potrebu i intrinzičnu moti-
viranost za stručno usavršavanje u svrhu stvaranja okružja u kojemu će se sva 
djeca osjećati prihvaćeno, poštovano i podržavano, odgojitelji i učitelji iskazu-
ju visokom (Mlinarević i sur., 2015; Nuhanović i Koporčić, 2018; Nuhanović, 
2021). Kao pozitivan primjer mogu se izdvojiti projektne aktivnosti IPA Pro-
jekta RO-ufos-luna-MI, koje su bile usmjerene upoznavanju romske kulture i 
običaja te jačanju osobnih kompetencija učitelja za ostvarivanje inkluzivno-
ga odgoja i obrazovanja djece romske nacionalnosti (Mlinarević i sur., 2015). 
Kao važan element smanjenja diskriminacije te poboljšanja kvalitete odgoja i 
obrazovanja djece romske nacionalnosti odgojno-obrazovni stručnjaci ističu 
pomoć roditeljima i podršku u osnaživanju roditeljske uloge (Mlinarević i sur., 
2015; Drandić i Piršl, 2017; Bouillet, 2018; Nuhanović, 2021).
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Djeca koja odrastaju u riziku od siromaštva

Djeca ranjivih skupina također su djeca koja žive u siromaštvu i riziku od 
siromaštva. Siromaštvo predstavlja višedimenzionalan fenomen koji se odra-
žava na različite aspekte kvalitete života pojedinca te uskraćenost u području 
osnovnih životnih potreba. Život u materijalnoj deprivaciji zbog nedostatka 
resursa negativno se odražava na zadovoljavanje temeljnoga razvojnog prava 
svakoga djeteta – prava na obrazovanje (UNICEF, 2015; Bilić, 2016; Ajduković 
i sur., 2017; Bouillet i Brajković, 2023). Važno je naglasiti da se upravo obra-
zovanje smatra jednim od „ključnih parametara izlaska iz kruga siromaštva“ 
(Družić Ljubotina, 2022: 173).

Šućur i suradnici 2011. godine proveli su opsežno istraživanje o siromaštvu 
i materijalnoj deprivaciji djece predškolske dobi. Rezultati istraživanja, koje 
je obuhvaćalo područje cijele Republike Hrvatske, pokazali su da je u riziku 
od siromaštva živjelo 21 – 22 % djece predškolske dobi (UNICEF, 2015). Pre-
ma novijim podatcima (Bouillet i Antulić Majcen, 2022), 13,5 % djece rane i 
predškolske dobi živi u riziku od siromaštva te posljedično riziku od socijalne 
isključenosti, dok je samo 5,5 % njih, uključeno u sustav ranoga i predškolsko-
ga odgoja i obrazovanja. Ako uzmemo u obzir i djecu do navršenih 18 godina 
života, prema rezultatima DZS-a (2023), postotak iznosi 18 % populacije. 

Istraživanja o stavovima, percepcijama i iskustvima odgojitelja i učitelja o 
inkluzivnome odgoju i obrazovanju djece koja odrastaju u riziku od siromaš-
tva razmjerno su rijetka. Može se pretpostaviti da je razlog tomu rijetka pre-
poznatost u odgojno-obrazovnim sustavima i/ili nesmatranje prioritetnom 
skupinom (Bilić, 2016; Eurostat, 2022). Djeci koja žive u riziku od siromaštva 
nerijetko se ne zadovoljava pravo na jednake obrazovne mogućnosti, posebice 
u dimenziji raspoloživosti. Nejednakost je primjetna u najranijoj dobi s pred-
nošću ulaska u sustav ranoga i predškolskoga odgoja i obrazovanja djece čija 
su oba roditelja zaposlena (Družić Ljubotina, 2022), a nastavlja se i na višim 
stupnjevima obrazovanja. Rezultati istraživanja Ajdukovića i suradnika (2017) 
pokazuju da učitelji prepoznaju poteškoće s kojima se susreću roditelji koji 
žive u uvjetima materijalne deprivacije, a koje se odnose na osiguravanje obra-
zovnih uvjeta te zadovoljavanja obrazovnih potreba djece (nabava materijala 
za rad, izvanškolske aktivnosti). Navedeno dovodi do raslojavanja, stigmati-
zacije i diskriminacije djece unutar skupine vršnjaka (Ajduković i sur., 2017, 
Bouillet i Brajković, 2023; Družić Ljubotina, 2022). 
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Prema mišljenju odgojno-obrazovnih stručnjaka značajnu ulogu u omo-
gućavanju prilika za nastavak obrazovanja imaju javne obrazovne politike te 
lokalne samouprave koje bi trebale biti usmjerene na osiguravanje raspoloži-
vosti, dostupnosti, prihvatljivosti i prilagodljivosti odgojno-obrazovnih usta-
nova koje će omogućavati svoj djeci jednakopravno sudjelovanje (Bilić, 2016; 
Ajduković i sur., 2017; Bouillet i Brajković, 2023; Družić Ljubotina, 2022).

ZAKLJUČAK 

Obrazovna inkluzija predstavlja jedan od temeljnih segmenata društvene 
inkluzije, usmjerene na razvoj jednakopravnosti i prihvatljivosti te suzbijanja 
bilo kakva oblika segregiranja i diskriminacije. Inkluzivni pristup naglašava da 
je „različitost u snazi, sposobnostima i potrebama prirodna i poželjna“ (Zrilić i 
Brzoja, 2013: 145). Shodno navedenom, inkluzivni odgojno-obrazovni proces 
trebao bi biti usmjeren na osiguravanje odgovarajuće podrške svakomu poje-
dincu, uvažavanje njegove jedinstvenosti, prihvaćanje i poštivanje različitosti, 
stvaranju uvjeta za zadovoljavanje individualnih potreba, razvoja potencijala 
te ostvarivanja dobrobiti.

U suvremenoj pedagogiji inkluzivni odgoj i obrazovanje predstavlja impera-
tiv. Ipak, može se postaviti pitanje o kvaliteti njegove implementacije u odgoj-
no-obrazovnu praksu. Zakoni u Republici Hrvatskoj usklađeni su sa zakon-
skom legislativom i smjernicama Europske unije. Ipak, u odgojno-obrazovnoj 
praksi razvidno je odstupanje od zakonskih propisa. Na temelju dostupnih 
podataka (DZS, 2023) uočljiv je napredak u dimenzijama dostupnosti i raspo-
loživosti sustava ranoga i predškolskoga odgoja i obrazovanja za djecu ranjivih 
skupina u Republici Hrvatskoj. Nažalost, razvidne su i brojne prepreke te iza-
zovi u dimenzijama prihvatljivosti i prilagodljivosti u ranome i predškolskome 
te osnovnoškolskome sustavu koje otežavaju jednakopravno sudjelovanje i za-
dovoljavanje specifičnih odgojno-obrazovnih potreba djece ranjivih skupina.

Nalazi relevantnih istraživanja upućuju na zaključak da odgojno-obrazov-
ni stručnjaci (odgojitelji i učitelji) procjenjuju nedostatnu kompetentnost za 
osmišljavanje, provođenje i ostvarivanje individualiziranoga odgojno-obra-
zovnog procesa. Procjena je povezana s nedostatcima inicijalnoga obrazova-
nja koje je više usmjereno na stjecanje teorijskih znanja u odnosu na stjecanje 
praktičnih vještina. Shodno navedenom, javne obrazovne politike te visoka 
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učilišta trebali bi se usmjeriti na razvoj studijskih programa u obrazovanju 
budućih odgojno-obrazovnih stručnjaka. Očekuje se razvoj profesionalnih 
kompetencija koje će omogućiti osmišljavanje i primjenu odgojno-obrazov-
noga procesa i pristupa izuzetih od svih diskriminirajućih praksi te onih koji 
će im omogućiti da odgovore suvremenim izazovima profesije. Kontinuirano 
stručno usavršavanje potiče razvoj funkcionalnih znanja, širenja percepcija i 
razvijanja vještina koje su potrebne za kvalitetnu inkluzivnu praksu. Stoga bi 
odgojno-obrazovni stručnjaci trebali biti usmjereni na profesionalni razvoj i 
cjeloživotno učenje. 

Kao važnu komponentu u ostvarivanju inkluzivne prakse odgojitelji i učitelji 
ističu suradnju s članovima stručno-razvojne službe. Različite profesionalne 
kompetencije omogućavaju prilagodbu uvjeta specifičnim odgojno-obrazov-
nim potrebama sve djece. Usklađeno djelovanje odgojno-obrazovnih stručnja-
ka (odgojitelja, učitelja), članova stručno-razvojne službe i roditelja pozitivno 
korelira sa socijalizacijom, obrazovnim postignućima i ponašanjem sve djece 
(Rudelić i sur., 2013; Karamatić Brčić i Viljac, 2018; Drandić i Radetić Paić, 
2020). Iako Nacionalni plan razvoja sustava obrazovanja za razdoblje do 2027. 
godine kao jedan od ključnih ciljeva ističe nužnost osiguravanja dovoljnoga 
broja stručnih suradnika (pedagog, psiholog, logoped, edukacijski rehabilita-
tor), podatci DZS-a (2023) pokazuju nedostatnu ekipiranost. Shodno navede-
nom, visoka učilišta te osnivači odgojno-obrazovnih ustanova (Ministarstvo 
znanosti, obrazovanja i mladih; jedinice lokalne i područne (regionalne) sa-
mouprave, vjerske zajednice, privatne osobe) trebali bi biti usmjereni na veći 
obuhvat, optimalnu dostupnost te zapošljavanje potrebnoga i odgovarajućega 
kadra kako bi svoj djeci bio omogućen kvalitetan inkluzivni odgoj i obrazova-
nje. Usmjerenost odgojno-obrazovnih ustanova i odgojno-obrazovnih struč-
njaka na kontinuirano samovrednovanje koje podrazumijeva identificiranje 
autentičnih potreba te stvaranje planova za njihovu realizaciju, doprinijelo 
bi  razvoju kvalitete odgojno-obrazovne ustanove, a time i kvalitete odgojno-
obrazovnoga procesa. 

Ovaj rad nije obuhvatio inkluzivnu odgojno-obrazovnu praksu pojedinih 
skupina ranjive djece, primjerice: djece koja odrastaju u disfunkcionalnim obi-
teljima, djece bez odgovarajuće roditeljske skrbi, djece koja žive u izoliranim 
područjima, djece u zdravstvenome sustavu itd. To upućuje na potrebu dalj-
njih istraživanja primjerene kvalitetne odgojno-obrazovne prakse usmjerene 
prema navedenim skupinama ranjive djece. Preporuka je za daljnja istraživa-



22/1 (2025) 169-199	 J. Topić-Beus: Pregled istraživanja inkluzivnoga odgoja i obrazovanja...

189

nja  i usporedba mišljenja i stavova odgojitelja i učitelja o inkluzivnome odgoju 
i obrazovanju u Republici Hrvatskoj u odnosu na strana iskustva. Moguće je 
da bi navedeno doprinijelo boljemu razumijevanju. 

Može se zaključiti da implementacija i provedba inkluzivnoga odgoja i ob-
razovanja predstavlja zahtjevan, dinamičan i kontinuiran proces koji uvelike 
ovisi o senzibilnosti, fleksibilnosti i aktivnome angažmanu javne obrazovne 
politike, lokalnih uprava, odgojno-obrazovnih ustanova te svih dionika od-
gojno-obrazovnoga procesa. S ciljem razvoja inkluzivnoga društva, koje će 
promovirati inkluzivni pristup u svim aspektima ljudskoga djelovanja, od izu-
zetne je važnosti kod djece već od najranijega razdoblja njihova života poticati 
razvoj inkluzivnih vrijednosti: senzibilnosti, empatije, humanizma, toleranci-
je, prihvaćanja, poštivanja i uvažavanja drugih i njihovih različitosti.
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Review of Inclusive Education Research from the 
Perspective of Preschool and Primary School
Teachers – the Current Situation in Croatia

Abstract

Inclusive education represents the foundation of the contemporary ed-
ucational paradigm. Also, it is considered a process of equal inclusion 
of all stakeholders in regular educational systems and processes, and 
the creation of conditions for satisfying the right of every individual to 
quality education. Although inclusive education is based on the right of 
equal development of all individuals, it is especially oriented towards 
vulnerable groups of children. Vulnerability can be a result of the char-
acteristics of the child, the family, and/or the wider community, which 
have a threatening effect on the current and long-term well-being of 
that child. Responsibility for the successful implementation of inclusive 
education is equally shared by public educational policies, local ad-
ministrations, educational institutions, participants in the educational 
process, and other factors. The quality of inclusive practice is deter-
mined by the personal paradigms, attitudes, and professional compe-
tencies of educational experts (preschool and primary school teachers).
This paper aims to synthesize the findings of available relevant research 
on the opinions and experiences of preschool teachers and teachers in 
the Republic of Croatia on inclusive education of certain vulnerable 
groups of children (developmental difficulties, giftedness, behavioural 
problems, national minorities, growing up at risk of poverty). Using the 
method of theoretical analysis of available documentation and other 
sources, it is possible to conclude that educational experts are affirma-
tively oriented towards vulnerable groups of children, while they assess 
their sense of competence for designing and implementing an inclusive 
educational process as insufficient. They assess cooperation with mem-
bers of the professional development service as important, but unfor-
tunately, due to the insufficient number of professional workers, this 
is not always possible. Concluding reflections are directed towards the 
need for practical implications of promoting inclusive education in the 
formal education of future educational experts to be ready to respond 
to contemporary challenges of the profession and satisfy the right of 
every individual to quality education.

Keywords: 
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educational inclusion; 
professional competencies; 
personal paradigms; 
vulnerable groups of 
children
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